



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Grupul Român al Uniunii Interparlamentare



BULETIN INFORMATIV Junie 2011, Nr.14

REPERE ALE ACTIVITĂȚII UNIUNII INTERPARLAMENTARE în primul semestru al anului 2011

Evenimente

➤ În luna martie, cu ocazia *Zilei Internaționale a Femeii*, Uniunea Interparlamentară a lansat un studiu privind situația femeilor în politică la scară globală, în urma proceselor electorale din anul 2010.

Principalele date și concluzii sunt următoarele:

- în 2010, 67 de camere parlamentare, din 48 de țări, și-au reînnoit componența; în jumătate din cazuri, alegerile au condus la creșterea numărului de femei parlamentare;
- procentul mediu mondial al femeilor în parlament a ajuns astfel la o valoare de 19,1%, față de 13,1% în 2000 și 6,3% în 2005;
- numărul camerelor parlamentare cu un procent de minimum 30% femei (țintă stabilită de ONU) a ajuns la 43, iar în 11 dintre acestea, procentul femeilor parlamentare este de 40%.

În Europa, procentul mediu al femeilor în parlament se menține la 20%. În marea majoritate a țărilor în care au avut loc alegeri nu s-au înregistrat modificări, cu excepția Republicii Cehe, unde procentul femeilor a crescut atât la Camera Deputaților, cât și la Senat. Pe de altă parte, în Republica Cehă nicio femeie nu face parte din Executiv, spre deosebire de Slovacia unde, pentru prima dată, o femeie ocupă funcția de prim ministru.

În Olanda, procentul femeilor parlamentare a ajuns la 40,7%, în schimb în Bosnia-Herțegovina, acest procent este de 16,7%, în condițiile în care legea electorală prevede că un candidat din trei trebuie să fie femeie. În Marea Britanie, procentul femeilor în Camera Comunelor este de 22%. În Uzbekistan, numărul femeilor parlamentare a crescut cu 4,5 procente, ajungând la 22%. Kîrghistan menține unul din cele mai mari procente de femei parlamentare din regiune

CUPRINS

Pagina

REPERE DIN ACTIVITATEA UIP	1
ACTIVITĂȚI ALE GRUI	1
- Reuniunile UIP cu ocazia celei de-a 55-a Sesiuni a Comisiei ONU pentru Statutul Femeii	1
- Cea de-a 124-a Adunare a UIP și reuniunile asociate	3
- Conferința parlamentară privind OMC	8
- Cel de-al patrulea Forum Parlamentar privind Societatea Informațională	9
- Conferința la nivel înalt 2011 a Națiunilor Unite și Reuniunea parlamentară privind SIDA	10
COOPERAREA CU SISTEMUL NAȚIUNILOR UNITE	11
ACTIVITĂȚI ALE GRUPURILOR DE PRIETENIE	14

și o femeie a fost aleasă, pentru prima dată, în cea mai înaltă funcție în stat. Țările nordice rămân în fruntea clasamentului mondial, cu un procent mediu de femei parlamentare de 41,6%. Suedia este singura țară din zonă în care au avut loc alegeri în 2010. În urma acestora, procentul femeilor parlamentare s-a redus cu 2,2 procente, menținându-se însă la un nivel important, de 45%.

Una dintre concluziile principale ale studiului este aceea că sistemul de cote - fie prevăzute în legea electorală, fie aplicate voluntar de partidele politice, fie stabilite la nivel local - rămâne instrumentul cel mai eficace pentru creșterea numărului de femei în politică.

ACTIVITĂȚI ALE GRUI

în primul semestru al anului 2011

- ❖ *Reuniunile UIP cu ocazia celei de-a 55-a Sesiuni a Comisiei ONU pentru Statutul Femeii (New York, 23 și 25 februarie 2011)*



Între 22 februarie și 4 martie, la sediul ONU din New York a avut loc cea de-a 55-a Sesiune a Comisiei ONU pentru Statutul Femeii, având ca temă prioritară *Accesul și participarea femeilor și tinerelor fete*

la educație, formare profesională, știință și tehnologie; promovarea accesului egal al femeilor pe piața muncii și la muncă decentă. Ca în fiecare an, UIP a asigurat dimensiunea parlamentară a sesiunii, prin intermediul unei reuniuni și a unor dezbateri-panel la care au fost invitați parlamentari.

Parlamentul României a fost reprezentat de dna. deputat **Maria Stavrositu**, secretar al Comisiei pentru egalitatea de șanse pentru femei și bărbați; membră a Comisiei pentru învățământ, știință, tineret și sport, din Camera Deputaților.

În ziua de 23 februarie, UIP și *UN Women* au organizat **Reuniunea parlamentară** cu tema *Rolul parlamentelor în promovarea accesului și participării femeilor și fetelor la educație, formare profesională, știință și tehnologie*.

Dezbaterile au fost moderate de dna. Margaret Mensah-Williams, vicepreședintă a Comitetului UIP de Coordonare al Reuniunii Femeilor Parlamentare, vicepreședintă a Consiliului Național din Namibia, iar în deschiderea reuniunii a luat cuvântul dna. Michelle Bachelet, directorul executiv al *UN Women*.

Tematica reuniunii a fost următoarea:

a. educația fetelor - o condiție pentru accesul la știință și tehnologie (dezechilibrul de gen; dreptul la educație pentru toți, fără discriminare; stereotipurile din programele de învățământ; tipuri de educație pentru fete);

b. accesul femeilor la locuri de muncă în domeniul științei și tehnologiei (de la studii în știință la carieră în domeniul științei; facilitarea accesului femeilor și fetelor pe piața științei și tehnologiei; evaluarea inițiativelor existente);

c. Tehnologiile informației și comunicațiilor și sprijinul pe care îl pot oferi femeilor implicate în viața politică (experiențe feminine în domeniul TIC; beneficiile TIC: mesaje electorale, schimb de experiență și opinii, rețele de socializare; TIC și parlamentele; rețeaua virtuală *iKNOW Politics*).

Prezentările tematice au fost realizate de: dna. Sanye Gülser Corat, directorul Diviziei Egalitate de Gen, UNESCO; dl. Mevlüt Çavaşoğlu, președintele Adunării Parlamentare a Consiliului Europei; dna. Ntlhoi Motsamai, președinta Adunării Naționale din Lesotho; dna. Jane Stewart, director, OIM; dna. Piyoo Kochar, coordonator, *iKNOW Politics*; dl. Jeffrey Griffith, consultant, Centrul Global pentru TIC în Parlament; dna. Marija Lugarić, membră a Parlamentului din Croația.

În cadrul discuțiilor, participanții au arătat că:

- femeile reprezintă o resursă extraordinară de talent și spirit competitiv și au aceleași ambiții ca și bărbații, de a reuși în viața profesională;
- asigurarea unui curriculum educațional relevant și stimulant este primul pas, esențial, pentru creșterea numărului de fete care aleg să studieze știința și tehnologia;
- învățarea mecanică a teoriilor științifice, impusă de multe ori în țările în curs de dezvoltare, trebuie descurajată; un rol important în acest sens revine țărilor dezvoltate, care au creat numeroase metode inovatoare de predare, ce pot fi transferate;
- sunt necesare eforturi susținute pentru a atrage mai multe femei către știință și cercetare, inclusiv prin acordarea

unor stimulente de tipul bursei sau al unor premii prestigioase (de exemplu, *Premiul UNESCO - L'Oréal pentru femei în știință*);

- materialele pedagogice și didactice trebuie examinate atent și revizuite pentru eliminarea imaginilor și limbajului care promovează stereotipuri de gen;

- cadrele didactice trebuie informate și sensibilizate cu privire la dificultățile specifice cu care se pot confrunta fetele migrante sau cele care aparțin unor minorități etnice dezavantajate;

- în identificarea resurselor de finanțare pentru cercetare, alături de guvern un rol important îl are și comunitatea de afaceri, iar responsabilitatea socială corporatistă trebuie să se manifeste și prin alocarea unor burse pentru educația fetelor;

- în condițiile în care unul dintre obstacolele participării femeilor în politică este lipsa resurselor financiare, utilizarea adecvată a TIC poate reduce costurile comunicării la distanță cu alegătorii;

- prin intermediul rețelei virtuale *iKNOW Politics*, femeile parlamentare au posibilitatea de a-și împărtăși experiențele din viața politică, de a face schimburi de opinii și idei, de a participa la diferite forumuri de dezbateri, de a colabora îndeaproape și de a-și stabili priorități comune în susținerea egalității de gen;

- mass-media tradițională se concentrează cu precădere asupra bărbaților; prin utilizarea noilor tehnologii informaționale, femeile parlamentare pot deplasa centrul de greutate în favoarea lor;

- parlamentele trebuie să își asume un rol mai substanțial în asigurarea unui cadru legislativ care să permită creșterea gradului de utilizare și asigurarea accesului la mijloacele de comunicare pentru femei, în special în țările în care de aceste facilități beneficiază în mod preponderent bărbații.

În ziua de 25 februarie, UIP a organizat **două paneluri interactive**, respectiv:

- 1. Combaterea violenței politice împotriva femeilor;**
- 2. Egalitatea de gen, educația și sănătatea mamei, a nou-născutului și a copilului - rolul parlamentelor.**

În calitate de co-moderator al celui de-al doilea panel, dna. deputat **Maria Stavrositu** s-a referit succint la: rolul și responsabilitatea guvernelor în identificarea unor mecanisme și resurse care să stimuleze natalitatea, concomitent cu asigurarea unor servicii adecvate de sănătate și educație; necesitatea adoptării unui cadru legislativ care să dea posibilitatea tinerelor mame să își definitiveze educația, să își construiască o carieră profesională și să aibă o viață socială în perioada maternității și a creșterii copilului; preocupările actuale ale Parlamentului României în domeniul politicilor de sănătate și familiale (cu titlu de exemplu, au fost menționate două teme aflate pe agenda legislativă, respectiv reproducerea asistată medical și reglementarea concediului pentru creșterea copilului).

Cu ocazia celei de-a 55-a Sesiuni a Comisiei ONU pentru Statutul Femeii, a fost lansat oficial *UN Women*, o nouă entitate care va asigura o abordare mai coerentă și mai eficientă a problematicii egalității de gen în sistemul Națiunilor Unite, cu impact semnificativ asupra eforturilor întreprinse în plan internațional și național pentru consolidarea statutului femeii. Mandatul *UN Women* are trei componente: acordarea de asistență organismelor

inter-guvernamentale în formularea de politici, standarde și norme globale; sprijinirea statelor membre pentru aplicarea acestor standarde, prin susținere tehnică și financiară și crearea de parteneriate eficiente cu societatea civilă; responsabilizarea sistemului ONU pentru ca acesta să-și respecte propriile angajamente privind egalitatea de gen și monitorizarea periodică a progreselor realizate.

❖ Cea de-a 124-a Adunare a Uniunii Interparlamentare și reuniunile asociate (Panama City, 15-20 aprilie 2011)



La Adunarea UIP și reuniunile asociate au participat: delegații ale parlamentelor naționale din 119 țări; delegații din partea membrilor asociați (Parlamentul Andin, Parlamentul Centramerican, Adunarea Legislativă Est-Africană, Comitetul Interparlamentar al Uniunii Economice și Monetare Vest-Africane, Parlamentul Latino-American); observatori din partea ONU și a unor agenții și programe din sistemul Națiunilor Unite (FAO, UNESCO, UNICEF, OMS, UNHCR, UN Women s.a.), a unor rețele și adunări interparlamentare (Uniunea Parlamentară Africană, Uniunea Interparlamentară Arabă, AWEPA, Adunarea Interparlamentară a CSI, Adunarea Parlamentară a Asiei, Adunarea Interparlamentară a Ortodoxiei, APCEMN s.a.), a Organizației Internaționale pentru Migrație, Federației Internaționale a Crucii Roșii și Semilunii Roșii, Internaționalei Socialiste, Human Rights Watch, Forumului Parlamentar pentru Arme Mici și Armament Ușor s.a



Din **delegația GRUI**, condusă de dl. deputat **Ionel Palăr**, secretar al Biroului Executiv al Grupului, membru al Consiliului Director al UIP, au făcut parte următorii membri ai Comitetului Director: dna. deputat **Carmen Axenie** și dl. deputat **Ioan Stan**, membri ai Consiliului Director al UIP; dl. senator **Alexandru Mocanu**; dl. senator **Emilian Valentin Frâncu**; dl. deputat **Kerekes Károly**. La lucrările ASGP a participat dl. **Gheorghe Barbu**, secretarul general al Camerei Deputaților.

Adunarea UIP a fost deschisă oficial de dl. Ricardo Martinelli, președintele Republicii Panama. La **ceremonia inaugurală** au rostit alocuțiuni: președintele Adunării Naționale din Panama, dl. José Muñoz Molina; președintele UIP, dr. Theo-Ben Gurirab; președintele Adunării Generale a Națiunilor Unite, dl. Joseph Deiss.



Dl. deputat Ionel Palăr; dl. Ricardo Martinelli;
dl. senator Emilian Valentin Frâncu

CONSILIUL DIRECTOR

Consiliul s-a reunit în zilele de 16, 17 și 19 aprilie, pentru a adopta o serie de decizii privind componența, programele și politicile organizației. Consiliul:

- a adoptat o **Declarație Parlamentară** prin care își reafirmă sprijinul pentru protecția refugiaților și activitatea Înaltului Comisariat al ONU pentru Refugiați, pentru a marca împlinirea a 60 de ani la adoptarea *Convenției ONU privind statutul refugiaților* și a 50 de ani de la adoptarea *Convenției pentru reducerea cazurilor de apatridie*;
- a adoptat, la propunerea Comitetului UIP privind drepturile omului ale parlamentarilor, un set de **rezoluții privind cazuri de încălcare a drepturilor omului ale unor parlamentari** din: Bangladesh, Belarus, Burundi, Cambodgia, Columbia, Ecuador, Eritreea, Irak, Liban, Madagascar, Malaezia, Mongolia, Myanmar, Palestina, Filipine, Federația Rusă, Rwanda, Sri Lanka, Thailanda, Turcia și Zimbabwe;
- a trecut în revistă cele mai recente evoluții ale **cooperării cu Națiunile Unite** și activitățile organizate în colaborare sau cu sprijinul ONU și a salutat adoptarea prin consens de Adunarea Generală, în decembrie 2010, a rezoluției cu tema *Cooperarea dintre Națiunile Unite, parlamentele naționale și UIP*, document care reflectă progrese importante în relațiile instituționale dintre UIP și ONU (rezoluția încurajează implicarea activă a parlamentarilor la conferințele majore ale ONU; susține dimensiunea parlamentară a noilor organe ale ONU, îndeosebi Comisia pentru consolidarea păcii, Forumul Consiliului economic și social pentru cooperarea în domeniul dezvoltării, Consiliul drepturilor omului; recunoaște eforturile UIP de coordonare a contribuțiilor parlamentare la ONU și de integrare a lor în dezbaterile organizației);
- a analizat proiectul **Planului strategic al UIP pentru perioada 2012-2017**, structurat pe trei dimensiuni -

democrație și parlamente, implicarea parlamentelor la nivel internațional; rolul UIP ca instrument de cooperare parlamentară - și a decis ca o versiune revizuită a Planului, incluzând observațiile și propunerile membrilor UIP, să fie examinată la următoarea sesiune a UIP, din toamna acestui an;

- a examinat activitățile UIP de consolidare a democrației, orientate cu prioritate spre: întărirea capacității instituționale a parlamentelor; promovarea egalității de gen în politică; promovarea și apărarea drepturilor omului; elaborarea de standarde pentru parlamente democratice;

- a examinat **rapoartele de activitate** ale președintelui, secretarului general, comitetelor și altor organe de lucru și **situația financiară** a organizației la 31 martie 2011;

- a analizat **rezultatele celor mai recente conferințe specializate** ale UIP și a aprobat **calendarul reuniunilor viitoare**;

- a aprobat **afilierea** la UIP a parlamentelor din Micronezia și Trinidad-Tobago, astfel că, **în prezent, UIP numără 157 de parlamente membre și 9 adunări cu statut de membru asociat.**

ADUNAREA

Cea de-a 124-a Adunare a UIP s-a întrunit în zilele de 16, 17, 19 și 20 aprilie a.c., sub președinția dlui. José Muñoz Molina, președintele Adunării Naționale a Republicii Panama. La lucrări au participat toți membrii delegației **GRUI**.

În prima zi de lucrări, s-a decis includerea pe ordinea de zi a unui punct de urgență intitulat **Consolidarea reformelor democratice în democrațiile emergente, inclusiv în Africa de Nord și Orientul Mijlociu**, propunere comună a delegațiilor din Indonezia, Republica Islamică Iran și Noua Zeelandă.

Membrii Adunării au participat la **Dezbaterea generală privind situația economică, politică și socială din lume**, cu tema *Responsabilitatea parlamentarilor: cum se poate răspunde așteptărilor electoratului*. Pe parcursul lucrărilor, s-au adresat participanților dna. Michelle Bachelet, directorul executiv al *UN Women* și dl. Juan Carlos Varela, vicepreședinte și ministru al afacerilor externe al Republicii Panama.

Adunarea a aprobat agenda viitoarei sesiuni de primăvară a UIP (Kampala, aprilie 2012), pentru care sunt propuse următoarele subiecte: *promovarea și practicarea bunei guvernante ca mijloc de consolidare a păcii și a securității - lecții învățate după recente evenimente din Orientul Mijlociu și Africa de Nord; redistribuirea atât a puterii, cât și a bunăstării - participarea la stabilirea agendei internaționale; accesul la sănătate ca drept fundamental: rolul parlamentelor în asigurarea sănătății femeilor și copiilor*.

În ultima zi a sesiunii, Adunarea a adoptat patru rezoluții privind punctul de urgență și temele examinate în comisii - *adoptarea unui cadru legislativ în măsură să asigure prevenirea violenței electorale, îmbunătățirea monitorizării alegerilor și realizarea transferului pașnic de putere* (Comisia pentru pace și securitate internațională); *rolul parlamentelor în asigurarea dezvoltării durabile prin gestionarea resurselor naturale, producției agricole și*

schimbărilor demografice (Comisia pentru dezvoltare durabilă, finanțe și comerț); *transparență și responsabilitate în finanțarea partidelor politice și a campaniilor electorale* (Comisia pentru democrație și drepturile omului).

Delegația GRUI a contribuit cu **observații, amendamente și propuneri la două din cele patru rezoluții**. Astfel, la propunerea **GRUI**:

- în rezoluția privind **dezvoltarea durabilă**, Adunarea:

- subliniază că promovarea egalității de gen în agricultură și pe piețele rurale ale forței de muncă este de natură să genereze beneficii importante pentru dezvoltarea agricolă și rurală și siguranța alimentară, și pentru societate, în ansamblu;

- recomandă parlamentarilor adoptarea legislației și susținerea politicilor și măsurilor necesare pentru a elimina discriminarea împotriva femeilor și pentru a facilita accesul acestora la resurse agricole, educație și formare, piața forței de muncă, tehnologii, micro-credite, finanțare și alte facilități;

- în rezoluția privind **finanțarea partidelor politice și a campaniilor electorale**, Adunarea:

- subliniază că finanțarea politică trebuie să încurajeze o participare efectivă a tuturor actorilor, bărbați și femei, în procesele politice;

- recomandă utilizarea de către partide a unor mecanisme de auto-reglementare care să asigure transparență și condiții egale de finanțare pentru toți candidații;

- invită parlamentele să promoveze responsabilizarea și transparența în finanțarea partidelor politice, în baza principiilor consacrate de principalele instrumente internaționale, inclusiv Convenția ONU împotriva corupției.

Membrii Adunării au fost informați despre rezultatele vizitelor pe teren organizate de UIP și UNICEF în ziua de 17 aprilie, având drept obiectiv cunoașterea situației copiilor din zonele periferice ale capitalei Panama City.

Președintele Adunării a dat citire unei **Declarații privind catastrofele naturale din Japonia**, în care parlamentarii își exprimă solidaritatea cu poporul japonez, puternic afectat de cutremurul și tsunami-ul din 11 martie 2011 și fac apel la comunitatea internațională să ofere Japoniei, care a manifestat întotdeauna generozitate față de țări lovite de dezastre naturale, un sprijin uman, material și financiar, la fel de generos.

COMISIA PENTRU PACE ȘI SECURITATE INTERNAȚIONALĂ

Comisia a examinat tema **Adoptarea unui cadru legislativ în măsură să asigure prevenirea violenței electorale, îmbunătățirea monitorizării alegerilor și realizarea transferului pașnic de putere**.

În intervenția sa din cadrul dezbaterilor, dl. deputat **Kerekes Károly**:

✓ a precizat că, pentru a asigura un transfer pașnic de putere, cadrul legislativ adoptat în scopul prevenirii



violentei electorale trebuie să includă garanții constituționale, alături de alte legi care vizează procesele electorale, partidele și finanțarea politică, cetățenia, activitatea mass media s.a.;

✓ s-a referit la rolul misiunilor de monitorizare electorală, la angajamentele în materie asumate de România în calitate de membru al OSCE și la participarea parlamentarilor români în astfel de misiuni organizate de adunările parlamentare;

✓ a evidențiat importanța legislației în materia drepturilor omului, subliniind că în România, cadrul legislativ electoral destinat unor alegeri libere și democratice are la bază standardele și instrumentele în materia drepturilor omului elaborate de ONU, Consiliul Europei și Uniunea Europeană;

✓ a subliniat necesitatea promovării egalității de gen în viața politică, prin facilitarea participării femeilor în partidele politice, a includerii lor pe listele electorale și prin susținerea candidaturilor feminine la toate nivelele de decizie politică.

COMISIA PENTRU DEZVOLTARE DURABILĂ, FINANȚE ȘI COMERȚ

La lucrările Comisiei, care a examinat tema *Rolul parlamentelor în asigurarea dezvoltării durabile prin gestionarea resurselor naturale, producției agricole și schimbărilor demografice* a participat, din partea **GRUI**, dl. deputat **Ionel Palăr**.



În cadrul dezbaterilor, șeful delegației române s-a referit la *Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României Orizonturi 2013 - 2020 - 2030*, menționând că:

✓ strategia se bazează pe planuri strategice naționale, programe tematice sau sectoriale, care corespund obiectivelor comune ale Strategiei de dezvoltare durabilă a UE și Strategiei de la Lisabona;

✓ strategia identifică obiectivele concrete pentru trecerea, într-un interval de timp rezonabil și realist, la un model de dezvoltare generator de înaltă valoare adăugată, bazat pe cunoaștere și inovare, orientat spre îmbunătățirea continuă a calității vieții și a relațiilor dintre oameni, în armonie cu mediul înconjurător;

✓ obiectivele României pe termen scurt, mediu și lung sunt: *Orizont 2013: Încorporarea organică a principiilor și practicilor dezvoltării durabile în ansamblul programelor și politicilor publice ale României ca stat membru al UE; Orizont 2020: Atingerea nivelului mediu actual al țărilor UE la principalii indicatori ai dezvoltării durabile; Orizont 2030: Aproximarea semnificativă a României de nivelul mediu din acel an al țărilor membre ale UE din punct de vedere al indicatorilor dezvoltării durabile.*

Dl. deputat **Ionel Palăr** a prezentat direcțiile principale de acțiune pentru însușirea și aplicarea principiilor dezvoltării durabile în perioada următoare: corelarea rațională a obiectivelor de dezvoltare; modernizarea accelerată a sistemelor de educație și formare profesională și de sănătate publică, ținând seama de evoluțiile demografice și de impactul acestora asupra pieței muncii; asigurarea securității și siguranței alimentare prin valorificarea avantajelor comparative ale României în privința dezvoltării producției agricole, inclusiv a produselor organice; necesitatea identificării unor surse suplimentare de finanțare, în condiții de sustenabilitate.

COMISIA PENTRU DEMOCRAȚIE ȘI DREPTURILE OMULUI

Comisia a examinat tema *Transparență și responsabilitate în finanțarea partidelor politice și a campaniilor electorale*.



În intervenția sa din cadrul dezbaterilor, dl. senator **Emilian Valentin Frâncu** a prezentat cadrul legislativ național în domeniu, în particular prevederile *Legii cu privire la finanțarea partidelor politice și a campaniilor electorale* referitoare la sursele de finanțare a partidelor politice și campaniilor electorale; în context, a precizat obiectivele și rolul Autorității Electorale Permanente, instituție publică autonomă destinată gestionării procesului electoral.

Totodată, a arătat că:

✓ statele membre ONU trebuie să depună eforturi sporite pentru ratificarea *Convenției Națiunilor Unite împotriva Corupției*, care conține prevederi relevante privind transparența în finanțarea candidaturilor la funcții publice și finanțarea partidelor politice, concomitent cu adoptarea, la nivel național, a măsurilor necesare pentru aplicarea acestui instrument;

✓ pentru creșterea coerenței în abordarea parlamentară a măsurilor împotriva corupției, se impune o colaborare mai strânsă între UIP și Rețeaua Globală a Parlamentarilor împotriva Corupției (GOPAC);

✓ parlamentul trebuie să susțină și să promoveze programe de instruire și formare a autorităților competente în prevenirea și combaterea finanțării politice ilegale, dar și intensificarea cooperării între aceste autorități, la nivel regional și internațional;

✓ modul de finanțare a campaniilor electorale poate contribui la promovarea egalității de gen în viața politică; partidele politice își pot stabili propriile reguli financiare în măsură să asigure șanse egale pentru toți candidații, bărbați și femei;

✓ rețelele de socializare oferă un cadru și forme noi de transmitere a mesajelor electorale, ce nu necesită cheltuieli din partea candidaților și care asigură o comunicare rapidă cu alegătorii.

Cu ocazia alegerilor organizate pentru reînnoirea componenței Biroului Comisiei, **dl. senator Emilian Valentin Frâncu a fost ales în unanimitate în funcția de vicepreședinte al Comisiei permanente pentru democrație și drepturile omului**, o recunoaștere implicită a contribuției sale și a participării GRUI la dezbaterile, activitățile și programele UIP din sfera drepturilor omului. În calitate de vicepreședinte și membru al Biroului Comisiei, dl. senator Emilian Frâncu reprezintă *Grupul geo-politic 12 Plus*, cel mai numeros grup geopolitic care funcționează sub egida UIP, din care fac parte 46 de parlamente de pe continentul european și din Australia, Canada și Noua Zeelandă.

REUNIUNEA FEMEILOR PARLAMENTARE

Reuniunea a avut loc în ziua de 15 aprilie 2011, sub președinția dnei. Dana Castañeda, vicepreședintă a Adunării Naționale din țara gazdă. Au participat femei parlamentare din 71 de țări, România fiind reprezentată de dna. deputat **Carmen Axenie**.

Participantele au examinat, din perspectiva egalității de gen, cele două teme de pe agenda Comisiilor permanente pentru pace și securitate internațională și, respectiv, democrație și drepturile omului. Dezbaterile au fost moderate de dnele. Sophie Moulengui-Mouélé (Gabon) și Valentina Petrenko (Federația Rusă) și s-au concretizat în propuneri de amendamente privind combaterea violenței electorale, monitorizarea alegerilor, realizarea transferului pașnic de putere, transparența și responsabilitatea în finanțarea politică.

În cadrul Reuniunii:

- *Grupul UIP pentru parteneriatul între bărbați și femei* a prezentat un raport referitor la nivelul de reprezentare a femeilor în delegațiile la sesiunile UIP, integrarea dimensiunii de gen în bugetul UIP, monitorizarea parlamentelor cu o componență exclusiv masculină;
- a fost examinat raportul misiunii de experți a UIP în Tunisia (martie 2011), având ca obiectiv sprijinirea reformei electorale și asigurarea egalității de gen în noua adunare constituantă;
- au fost prezentate rezultatele campaniei UIP de combatere a violenței împotriva femeilor;
- s-a discutat despre situația actuală a participării femeilor în viața politică, despre progrese, regrese și cauzele

acestora (prevederi constituționale și legislație electorală, cote de reprezentare, mentalități și atitudini societale);

- pornind de la concluziile anchetei UIP privind integrarea dimensiunii de gen în parlamente, au fost identificate principalele măsuri pentru realizarea acestui obiectiv: creșterea numărului de femei parlamentare; elaborarea unui cadru legislativ și a unor politici favorabile egalității de gen; integrarea egalității de gen în activitatea legislativului; îmbunătățirea culturii și infrastructurilor parlamentare; reafirmarea responsabilității ce revine bărbaților în promovarea egalității de gen; reformarea partidelor politice.

GRUPUL GEOPOLITIC 12 PLUS

Grupul s-a reunit în preziua deschiderii oficiale (14 aprilie) și pe parcursul sesiunii, sub președinția dlui. Robert-Denis del Picchia (Franța). Din partea **GRUI** au participat dl. deputat **Ionel Palăr** și dna. deputat **Carmen Axenie**.

Membrii Grupului au discutat și au adoptat decizii cu privire la temele curente decurgând din agenda și programul sesiunii, între care: alegerea punctului de urgență; ordinea de zi a viitoarelor sesiuni; reprezentarea Grupului în organele de decizie și în structurile de lucru ale UIP, inclusiv promovarea candidaturii dlui. senator Emilian Valentin Frâncu pentru funcția de vicepreședinte al Comisiei pentru democrație și drepturile omului. S-a acordat o atenție deosebită *stadiului actual al reformei UIP, Planului strategic pentru perioada 2012-2017 și propunerilor de modificare a sistemului de contribuții la bugetul organizației*.

ASOCIAȚIA SECRETARILOR GENERALI DE PARLAMENTE

La reuniunea ASGP, ale cărei lucrări s-au desfășurat în paralel cu sesiunea parlamentară, a participat dl. **Gheorghe Barbu**, secretarul general al Camerei Deputaților. Lucrările au debutat cu prezentarea sistemului parlamentar din țara gazdă, realizată de dl. Wigberto Quintero, secretarul general al Adunării Naționale a Republicii Panama.

Programul reuniunii a inclus:

- a. **dezbateri generale** pe următoarele teme:
 - *Rolul comisiilor în exercitarea controlului parlamentar;*
 - *Autonomia administrativă a parlamentelor;*
 - *Reguli privind implicarea parlamentarilor în procedurile care vizează interesele lor financiare;*
 - *Evenimente și sarcini la finalul legislaturii și al sesiunilor parlamentare;*
- b. **comunicări**, urmate de întrebări și răspunsuri, între care:
 - *Programe de formare parlamentară și în domeniul activităților externe (Republica Coreea);*
 - *Opțiuni tehnologice pentru înregistrarea și transcrierea lucrărilor parlamentare (Centrul Global pentru TIC în Parlament);*
 - *Mesajele prezentate în plenul parlamentului de șefii de stat și de guvern din străinătate (Australia);*

- **Încheierea mandatului parlamentar la Westminster (Marea Britanie);**
- **Codul etic al funcționarului parlamentar (Federația Rusă);**
- **Primul Parlament al tinerilor afgani (Afganistan);**
- **Pierderea mandatului de deputat ca urmare a migrării politice (India);**
- **Implicațiile excluderii unui parlamentar din partidul său politic (India);**
- **Controlul parlamentar al acțiunii guvernamentale (Uruguay).**

În cadrul dezbaterii privind *Rolul comisiilor în exercitarea controlului parlamentar*, dl. **Gheorghe Barbu** a prezentat modul în care sunt constituite și își desfășoară activitatea comisiile de specialitate din Camera Deputaților, referindu-se, totodată, la comisiile speciale, destinate avizării unor proiecte de acte legislative și comisiile de anchetă, care au un rol important în exercitarea funcției de control parlamentar. În ceea ce privește comisiile de anchetă, secretarul general al Camerei Deputaților a menționat condițiile de înființare, obiectul de activitate, modul în care își încetează activitatea și a prezentat câteva date referitoare la activitatea comisiilor de anchetă în legislatura actuală și în legislatura 2004-2008. Astfel, în structura Camerei Deputaților au funcționat în total zece comisii de anchetă, dintre care șase au vizat activitatea unor ministere sau a unor instituții ale statului (ex. analiza activității Ministerului Economiei și Comerțului; verificarea sumelor cheltuite de Ministerul Turismului pentru acțiuni de promovare a turismului și imaginii României); alte trei comisii de anchetă au vizat legalitatea unor acțiuni de retrocedări și privatizări, iar o comisie de anchetă a vizat situația sistemelor de irigații și a altor sectoare de îmbunătățiri funciare.



La propunerea Comitetului Executiv și cu aprobarea plenului Asociației, au primit statutul de membru al ASGP parlamentele din Afganistan, Australia, Belgia, Grecia, Madagascar, Republica Moldova, Muntenegru, Maroc, Nigeria, Santa Lucia, Thailanda, Marea Britanie, SUA, iar Adunarea parlamentară a țărilor de limbă turcă (TURKPA) a devenit membru asociat.

ALTE EVENIMENTE

Pe parcursul sesiunii UIP, au fost organizate șapte *dezbateri-panel* și *mese rotunde*, la care s-a discutat despre:

- a. **Recentele mișcări politice din lume: lecții de democrație;**
- b. **Reducerea decalajelor: realizarea în mod echitabil a Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului în beneficiul copiilor;**

- c. **Parlamentele și cetățenii, o relație în evoluție;**
- d. **Standardele secolului XX și realitățile secolului XXI - protecția apatrizilor, refugiaților și civililor;**
- e. **Rolul parlamentarilor în promovarea sănătății mamei, nou-născutului și copilului;**
- f. **30 de ani de HIV/SIDA: în ce stadiu de află parlamentele?**
- g. **Rolul parlamentarilor în reducerea riscului de catastrofe.**

Reuniunea informală a tinerilor parlamentari (20 aprilie) a reprezentat concretizarea unei recomandări din rezoluția cu tema *Participarea tinerilor la procesul democratic*, adoptată de UIP în anul 2010, care pledează pentru dezvoltarea, de către parlamente și organizația lor mondială, a unor programe și instrumente de informare și sensibilizare a tinerilor cu privire importanța implicării lor în procesele democratice.

ÎNTREVEDERI BILATERALE ALE DELEGAȚIEI GRUI

Dl. deputat Ionel Palăr și dna. deputat Carmen Axenie au avut o întâlnire cu **dna. Slavica Djukić Dejanović, președinta Adunării Naționale a Republicii Serbia**, prilej cu care au fost evidențiate baza solidă a relațiilor bilaterale și dorința de dezvoltare a cooperării și dialogului dintre cele două țări în cadrul structurilor regionale și organizațiilor internaționale. Interlocutorii și-au manifestat disponibilitatea de intensificare a colaborării, în primul rând la nivelul conducerii celor două parlamente, pentru identificarea modalităților de susținere parlamentară a parcursului european al Republicii Serbia.



Cu ocazia întrevederii pe care dl. senator Emilian Valentin Frâncu a avut-o cu **dl. Takashi Ishizeki, membru al Camerei Reprezentanților din Japonia**, membru al Grupului de prietenie Japonia-România, au fost abordate diferite aspecte ale relațiilor româno-nipone și s-a discutat despre rolul grupurilor de prietenie în amplificarea și consolidarea dialogului parlamentar și în promovarea cooperării dintre cele două țări.





În cadrul unei întâlniri cu dl. deputat Ionel Palăr și dna. deputat Carmen Axenie, **președintele Camerei**

❖ **Sesiunea anuală a Conferinței parlamentare privind Organizația Mondială a Comerțului** (Geneva, 21-22 martie 2011)



La conferința organizată de UIP, în colaborare cu Parlamentul European, au participat delegații reprezentând: 61 de parlamente naționale; Parlamentul European; adunări cu statut de membru asociat la UIP; OMC și diferite organizații interguvernamentale, adunări și asociații parlamentare regionale; reprezentanți ai mass media.

Conferința Parlamentară privind OMC este denumirea generică a procesului parlamentar asociat OMC, lansat de UIP și Parlamentul European în anul 2002. Conferința se întrunește periodic și reprezintă un forum pentru schimburi de opinii, informații și experiență și pentru promovarea unei acțiuni parlamentare comune în domeniul comerțului internațional.

Delegația GRUI a fost formată: din dl. senator **Marius Sorin Ovidiu Bota**, vicepreședintele Comisiei pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital; dna. deputat **Petö Csilla-Maria**, secretar al Comisiei pentru egalitatea de șanse pentru femei și bărbați, membră a Comisiei pentru învățământ, știință, tineret și sport și dl. deputat **Mihai-Aurel Donțu**, membru al Comisiei pentru buget, finanțe și bănci, membri ai Comitetului Director al GRUI.

La Conferință a participat și dl. deputat **Florin Iordache**, din partea Subcomisiei pentru relații economice internaționale a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei.

Programul a inclus:

- ✓ trei dezbateri pe următoarele teme: **multilateralismul și valul în creștere al acordurilor comerciale bilaterale și regionale; re-echilibrarea regulilor sistemului comercial multilateral în beneficiul celor săraci; comerț și dezvoltare durabilă - de la coliziune la coeziune;**
- ✓ o audiere a directorului general al OMC, dl. Pascal Lamy;
- ✓ un panel interactiv cu tema **conectarea la societate - politicile comerciale în era comunicării în masă.**

În deschiderea lucrărilor au luat cuvântul: dl. Donald Oliver, membru al Comitetului Executiv al UIP (Canada); dl. Stavros Lambrinidis, vicepreședinte al PE (Grecia); dl. Yonov Frederick Agah, președintele Consiliului General al OMC (Nigeria).

Reprezentanților din Regatul Maroc, dl. Abdelwahad Radi, a evocat cu plăcere relațiile bilaterale excelente dintre cele două țări și calitatea colaborării dintre cele două Grupuri interparlamentare cu ocazia activităților UIP. A fost exprimat interesul comun pentru promovarea în continuare a obiectivelor organizației și a rolului ei de factor catalizator al dimensiunii parlamentare a relațiilor internaționale.

Pe parcursul prezenței în Panama City, delegația României s-a bucurat de o primire deosebit de călduroasă și de sprijin logistic din partea Consulului onorific al României în Ciudad de Panama, dna. Maria Bârsan de Saldana.

Principalele concluzii și recomandări ale dezbaterilor, sintetizate în *Documentul final* al Conferinței, sunt următoarele:

- ◆ *comerțul internațional este un motor puternic de creștere economică și un element indispensabil pentru realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului; pe fondul regresului economic profund și generalizat, regulile și mecanismele OMC au avut un rol decisiv în contracararea protecționismului și în stimularea redresării economice;*
- ◆ *recenta relansare politică a Runderi Doha trebuie să conducă la o finalizare „ambicioasă, globală, corectă și echilibrată” a negocierilor, care să corespundă mandatului inițial și să se bazeze pe progresele deja obținute;*
- ◆ *nevoile și interesele țărilor în curs de dezvoltare sunt în centrul Agendei Doha; aceste țări au nevoie, pe lângă accesul la piețe, de un tratament special și diferențiat mai eficient, util și operațional, de politici mai flexibile și de angajamente mai constrângătoare privind asistența tehnică și consolidarea capacităților;*
- ◆ *pentru a avea succes, negocierile Runderi Doha trebuie să progreseze pe toate fronturile - agricultură, acces pe piață pentru produsele neagricole, servicii, reguli, facilitarea comerțului, acord privind reglementarea diferendelor; în același timp, trebuie accelerate eforturile privind tratamentul special și nediferențiat, componenta de dezvoltare a acordului TRIPS, chestiunile legate de implementare, transferul de tehnologii, accesul la cunoștințe în beneficiul țărilor în curs de dezvoltare;*
- ◆ *deschiderea piețelor și liberalizarea echitabilă a comerțului trebuie susținute de o dezvoltare durabilă, fondată pe dezvoltare economică, protecția mediului și dezvoltare socială; experiența crizei financiare și economice demonstrează, de asemenea, că se impune creșterea coerenței de acțiune a principalilor actori ai guvernantei globale (ONU, Instituțiile de la Bretton Woods, Organizația Internațională a Muncii s.a.);*
- ◆ *se impune înlăturarea obstacolelor politice care stau în calea universalității OMC, prin facilitarea procesului de aderare pentru toate țările în curs de dezvoltare, cu respectarea deplină a tratamentului special și diferențiat;*
- ◆ *durata negocierilor Runderi Doha demonstrează că ameliorarea funcționării OMC, ca forum de negociere,*

reprezintă o necesitate sistemică; regândirea proceselor și structurilor decizionale trebuie să urmărească consolidarea caracterului și legitimității democratice ale Organizației, definind un modus operandi care să permită concilierea eficacității și echității în negocieri;

◆ *calea spre un comerț internațional mai corect și mai echitabil începe prin finalizarea Rundei Doha; toate părțile - țări dezvoltate și țări în curs de dezvoltare - trebuie să dea dovadă de leadership și flexibilitate sporite pentru concretizarea progreselor realizate până în prezent.*

❖ *Al patrulea Forum Parlamentar privind Societatea Informațională* (Geneva, 18-20 mai 2011)



Forumul, cu tema *Informația, cetățenii și infrastructura: trei provocări ale securității informatice*, a fost organizat de Uniunea Interparlamentară, Departamentul pentru Afaceri Economice și Sociale al Națiunilor Unite (UNDESA), Uniunea Internațională a Telecomunicațiilor (UIT) și Centrului Global pentru Tehnologia Informației și Comunicațiilor în Parlamente.

Au participat delegații naționale din peste 40 de țări (parlamentari, oficiali guvernamentali, experți), membri ai Parlamentului European, Parlamentului Comunității Economice a Statelor din Africa de Vest, Adunării Parlamentare a Francofoniei, OSCE, reprezentanți ai mediului academic (London School of Economics și Universitățile din Lausanne, Londra și Johannesburg).

Din partea **GRUI** a participat dl. senator **Sorin Constantin Lazăr**, secretarul Comisiei pentru drepturile omului, culte și minorități a Senatului.

La sesiunea inaugurală, s-au adresat participanților: Dr. Hamadou Touré, secretarul general al UIT; dl. Patrice- Martin Lalande, președintele executiv al Grupului francez al UIP, membru al Adunării Naționale a Franței; dl. Gherardo Casini, directorul Biroului UNDESA și secretar al Consiliului Director al Centrului Global pentru TIC în Parlament.

Forumul a inclus opt sesiuni tematice:

- 1. asigurarea echilibrului între drepturile omului și problemele de securitate;*
- 2. protecția vieții private a cetățenilor în epoca mediilor sociale;*
- 3. încredere și siguranță în spațiul cibernetic;*
- 4. adoptarea unui cadru legislativ adecvat pentru combaterea formelor noi de criminalitate informatică;*
- 5. protecția on line a copiilor;*
- 6. securitatea infrastructurii critice;*
- 7. bune practici parlamentare de întărire a securității informatice;*
- 8. cooperarea interparlamentară în domeniul securității informatice.*

În cadrul sesiunii cu tema *Protecția on line a copiilor*, dl. senator **Sorin Constantin Lazăr**, în calitate de parlamentar de referință pentru Campania Consiliului Europei împotriva violenței sexuale asupra copiilor, a prezentat obiectivele

campaniei și ale dimensiunii sale parlamentare și elementele de nouitate aduse de *Convenția Consiliului Europei privind protecția copiilor împotriva exploatării și abuzurilor sexuale*, precizând că România a ratificat și transpus în legislația națională prevederile acestui instrument, apreciat drept unul dintre cele mai novatoare pe plan internațional.



În ceea ce privește rolul parlamentarilor în combaterea amenințărilor informatice la adresa copiilor, dl. senator a evidențiat importanța adoptării unui cadru legislativ elaborat prin consultarea și cu luarea în considerare a tuturor factorilor relevanți și care să fie adaptat diferitelor categorii de copii, îndeosebi celor mai vulnerabili și a recomandat să se acorde o atenție mai mare prevenției (inclusiv prin măsuri legislative în domeniul educației), dar și eforturilor de armonizare a legislațiilor naționale, dat fiind caracterul transfrontalier al infracțiunilor informatice.

Totodată, a precizat că demersurile parlamentare împotriva criminalității informatice care îi vizează pe copii pot fi consolidate printr-o interacțiune mai bună între parlamente și organizațiile internaționale cu responsabilități în domeniu.

În comentariul său pe marginea acestei intervenții, dna. Clara Sommarin, expert UNICEF, a precizat că organizația își reevaluează strategiile de sprijin la nivel de țară, scopul fiind întărirea cadrului legislativ și a abordării multi-sectoriale, adaptată diferitelor grupuri-țintă (copii, părinți, cadre didactice).

În Declarația adoptată la finalul lucrărilor, se subliniază că:

◆ *asigurarea încrederii în spațiul cibernetic este vitală pentru dezvoltarea societății informaționale; parlamentarilor le revine responsabilitatea de a adopta legi care să promoveze un mediu sigur, în care cetățenii, întreprinderile și instituțiile să beneficieze la maximum de revoluția Internetului, fără ca aceasta să reprezinte o amenințare la adresa securității statelor, conform principiilor enunțate la Summit-ul Mondial al Societății Informaționale;*

◆ *criminalitatea informatică și folosirea ilegală a tehnologiilor informației și comunicațiilor nu pot fi combătute eficient decât printr-o armonizare cât mai bună*

a legislațiilor naționale; acesta este un demers de maximă urgență, deoarece în absența corelării legislației, activitățile criminale proliferază și nu pot fi sancționate;

◆ inițiativele regionale și internaționale vizând promovarea securității informatice sunt meritorii, dar este regretabilă absența unui instrument agreat la nivel internațional, care să ofere statelor un cadru global pentru abordarea coordonată a aspectelor securității informatice.

❖ Conferința la nivel înalt 2011 a Națiunilor Unite și Reuniunea parlamentară privind SIDA (New York, 7-10 iunie 2011)



Conferința la nivel înalt 2011 a Națiunilor Unite privind SIDA a avut ca scop evaluarea progreselor realizate de statele membre în implementarea angajamentelor asumate la nivel internațional pentru prevenirea și combaterea HIV/SIDA și adoptarea unui nou cadru de acțiune. În ziua de 7 iunie, UIP a organizat o **Reuniune** la care au fost invitați parlamentarii membri ai delegațiilor naționale la Conferință.

Parlamentul României a fost reprezentat de dl. senator **Tiberiu Günthner**, secretar al Biroului Executiv al GRUI, membru al Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare a Senatului. Din partea Guvernului a participat dl. **Adrian Streinu-Cercel**, secretar de stat în cadrul Ministerului Sănătății.



Dl. senator Tiberiu Günthner; Amb. Simona-Mirela Miculescu, reprezentantul permanent al României la Națiunile Unite; dl. Adrian Streinu-Cercel

I. REUNIUNEA UIP

Au participat: parlamentari din 40 de țări; delegații ale Forumului Parlamentar European pentru Populație și Dezvoltare (EPF) și Parlamentului Pan-African; reprezentanți ai UIP și ai sistemului Națiunilor Unite - ONUSIDA, UNICEF, PNUD, FAO, ai Fondului Global pentru combaterea SIDA, tuberculozei și malariei și Comisiei mondiale pentru HIV și Legislație, ai unor organizații ale societății civile (Campania Mondială SIDA, Asociația Tineretului din Iugoslavia împotriva SIDA-JASAZ).

În deschidere, au luat cuvântul dnii. Anders B. Johnsson, secretarul general al UIP și Michel Sidibé, directorul executiv al ONUSIDA.

Participanții la Forum au recomandat Centrului Global pentru TIC în Parlament (inițiativă comună UIP-ONU) să dezvolte dialogul cu parlamentele pe tema societății informaționale și, în acest context, au solicitat constituirea unui grup de lucru parlamentar care să studieze posibilitățile de armonizare a legilor naționale din domeniul securității informatice și să prezinte un raport pe această temă la următorul Forum Parlamentar.

Programul a inclus **două dezbateri** pe următoarele teme: **Conferința ONU la nivel înalt: evaluare și discuții privind aspectele critice** (moderator: dl. Zane Dangor, consilier special în Ministerul Dezvoltării Sociale din Africa de Sud; paneliști: dl. Christoph Benn, director pentru relații externe, Fondul Global pentru combaterea SIDA, tuberculozei și malariei; dna. Petra Bayr, membră a Comitetului Executiv al EPF, membră a Consiliului Național din Austria); **Impactul legislației asupra intervențiilor în domeniul HIV** (moderator: dna. Monica Xavier, membră a Grupului consultativ al UIP pentru HIV/SIDA, membră a Senatului din Uruguay; dl. Michael Kirby, membru al Comisiei mondiale pentru HIV și Legislație, fost judecător al Înaltei Curți din Australia; dl. Jim McDermott, co-președinte al Grupului de lucru pentru HIV/SIDA din Congresul SUA, membru al Camerei Reprezentanților).



În cadrul dezbaterilor privind impactul legislației asupra intervențiilor în domeniul HIV, dl. senator **Tiberiu Günthner** a prezentat: reperle strategice, europene și internaționale, și contextul național al măsurilor adoptate de România în lupta împotriva HIV/SIDA; legislația națională în materie, cu accent pe prevederile care garantează protecția și tratamentul nediscriminatoriu pentru persoanele afectate de HIV/SIDA; demersurile legislative în curs având drept scop revizuirea regimului sancționator pentru transmiterea cu bună știință a HIV, atunci când infectarea conduce la decesul persoanei infectate; implicarea Senatului - prin Subcomisia pentru Populație și Dezvoltare - la promovarea unei noi Strategii naționale pentru sănătatea reproductivă și sexuală, care va integra și o componentă HIV/SIDA.

Dl. senator a solicitat opinia paneliștilor cu privire la diferitele opțiuni de includere în legislația penală a transmiterii cu bună știință a HIV, din perspectiva posibilului efect discriminator al incriminării explicite și a recomandat dezvoltarea colaborării dintre UIP și Comisia mondială pentru HIV și Legislație, dat fiind obiectivul

lor comun de dezvoltare a legislației în beneficiul persoanelor afectate de HIV/SIDA.

Dl. Michael Kirby a confirmat că incriminarea în legea penală a transmiterii HIV este o temă prioritară pe agenda Comisiei mondiale pentru HIV și Legislație. Raportul pe care Comisia îl va elabora la sfârșitul acestui an va conține recomandări privind măsurile ce trebuie luate pentru ca răspunsul legislativ la HIV/SIDA să promoveze și să apere drepturile omului ale persoanelor afectate.

II. CONFERINȚA LA NIVEL ÎNALT

În deschiderea Conferinței, au luat cuvântul: dl. Joseph Deiss (Elveția), președintele celei de-a 65-a sesiuni a Adunării Generale a Națiunilor Unite; dl. Ban Ki-moon, secretarul general al ONU; Dr. Mathilde Krim, fondatoarea Fundației Americane pentru Cercetarea SIDA (amfAR); dna. Tetyana Afanasiadi, reprezentanta Rețelei Persoanelor din Ucraina care trăiesc cu HIV.

Programul Conferinței a inclus *sesiuni plenare* și cinci *dezbatere-panel* pe următoarele teme: *responsabilitatea comună - un nou plan global de acțiune pentru HIV/SIDA; măsuri pentru reducerea la zero a noilor infecții; inovație și noi tehnologii; femeile, fetele și HIV; integrarea HIV/SIDA în programele generale de sănătate și dezvoltare.*

Documentul final al Conferinței, intitulat *Declarație Politică privind HIV/SIDA: intensificarea eforturilor noastre pentru eliminarea HIV/SIDA* stabilește un set de obiective ambițioase la orizontul anului 2015, între care: realizarea accesului universal la prevenție, tratament, îngrijire și sprijin; reducerea cu 50% a transmiterii pe cale sexuală a HIV; eliminarea infecțiilor verticale (mamă-copil) și reducerea substanțială a deceselor materne datorate HIV; înjumătățirea numărului de infecții în rândul utilizatorilor de droguri injectabile; creșterea la 15 milioane a persoanelor care au acces la tratament și reducerea cu 50% a deceselor datorate tuberculozei în rândul persoanelor seropozitive; creșterea asistenței internaționale, astfel încât în 2015 sumele alocate prevenirii și combaterii HIV/SIDA în țările cu venit redus și mediu să se situeze între 22 și 24 miliarde dolari SUA.

Documentul include recomandări și angajamente în diverse domenii, între care: revizuirea legislației care împiedică

sau îngreunează accesul persoanelor afectate de HIV/SIDA la programe de prevenție, tratament, îngrijire și sprijin; eliminarea stigmatizării, discriminării și violenței asociate HIV; integrarea în strategiile și politicile naționale a situației și nevoilor specifice ale femeilor și fetelor, copiilor, tinerilor și migranților; consolidarea sistemelor naționale de sănătate (prin: alocarea resurselor necesare; descentralizarea programelor; integrarea HIV/SIDA în serviciile de medicină primară; dezvoltarea parteneriatelor cu organizațiile internaționale și regionale, sectorul privat și societatea civilă); înlăturarea barierelor în comerțul cu generice și alte medicamente cu preț redus; investiții în cercetare, în scopul dezvoltării diagnosticării și tratamentului pentru HIV și co-infecțiile asociate și a metodelor de prevenție, cu costuri rezonabile și într-o manieră durabilă; intensificarea cooperării internaționale și a schimburilor de informații, date și experiențe referitoare la măsurile în domeniul HIV/SIDA.

Într-un paragraf distinct, Declarația recunoaște și apreciază sprijinul pe care UIP îl acordă parlamentelor pentru asigurarea unui cadru legislativ favorabil măsurilor naționale în domeniul HIV/SIDA, confirmând astfel relația privilegiată dintre organizația mondială a parlamentelor și Națiunile Unite și rolul parlamentelor în promovarea obiectivelor ONU.

În marja reuniunilor oficiale, dl. senator **Tiberiu Günthner** a avut discuții bilaterale cu: dl. **Anders B. Johnsson**, secretarul general al UIP și dna. **Anda Filip**, directorul Biroului UIP la ONU; dna. **Petra Bayr**, membră a Comitetului Executiv al EPF și dl. **Neil Datta**, secretarul EPF; dna. **Thea Fierens**, directorul regional al UNFPA pentru Europa de Est și Asia Centrală; dl. **Michael Kirby**, copreședinte al Grupului tehnic consultativ al Comisiei mondiale pentru Legislație și HIV.

În ziua de 8 iunie, dl. senator **Tiberiu Günthner** a participat la un eveniment protocolar cu tema *Folosirea eficientă a resurselor în combaterea HIV/SIDA*, organizat de Misiunea Permanentă al Marii Britanii în onoarea șefului delegației britanice la Conferință, dl. Stephen O'Brien, sub-secretar de stat parlamentar pentru dezvoltare internațională. Cu această ocazie, au fost prezentate programele implementate de organizații ale societății civile din Marea Britanie, reunite în *Consortiul britanic pentru SIDA și Dezvoltare Internațională*.

COOPERAREA CU SISTEMUL NAȚIUNILOR UNITE

❖ *Reuniunea cu tema „Îmbătrânirea activă a populației: de la provocări la beneficii” (București, 22 martie 2011)*



Reuniunea a fost organizată la Senat, de Subcomisia senatorială pentru Populație și Dezvoltare, în colaborare cu Fondul ONU pentru Populație, și l-a avut ca invitat special pe **Prof. Joseph Troisi, directorul Institutului Internațional pentru Îmbătrânire al Națiunilor Unite, director al Centrului European pentru Gerontologie, coordonator al Centrului partener al OMS pentru Sănătate și Îmbătrânire.**

Agenda dezbaterilor a inclus două teme: *Politici pentru vârsta a treia: sănătate, pensii, piața forței de muncă* și, respectiv, *O societate pentru toate vârstele: protecția și incluziunea socială a persoanelor vârstnice.*

Participanții - parlamentari membri ai comisiilor cu atribuții în domeniile sănătății, muncii și protecției sociale, drepturilor omului, oficiali din partea Ministerului Muncii,

Familiei și Protecției Sociale și a Ministerului Afacerilor Externe; reprezentanți ai mediului academic, ai Institutului Național de Statistică și ai unor organizații ale societății civile, ai sistemului Națiunilor Unite în România - au încercat să identifice principalele provocări și soluții în măsură să asigure condiții favorabile pentru

îmbunătățirea calității vieții și valorificarea potențialului persoanelor vârstnice, prin asigurarea protecției sociale și a serviciilor socio-medice adecvate și prin crearea de oportunități de implicare a vârstelor a treia și a patra în viața comunității.

❖ **Vizita oficială în România a dnei. Irina Bokova, directorul general al UNESCO** (București, 25-27 aprilie 2011)



Vizita a avut loc la invitația dnei. Roberta Alma Anastase, președinta Camerei Deputaților. Dna. **Irina Bokova**, directorul general al UNESCO, a fost primită de dl. **Traian Băsescu**, președintele României; dl. **Mircea Geoană**, președintele Senatului - la primire au participat reprezentanți ai Grupurilor parlamentare din Senat; dna. **Roberta Alma Anastase**, președinta Camerei Deputaților. Programul a inclus și întâlniri cu: dl. deputat **Ioan Oltean**, vicepreședinte al Camerei Deputaților; membri ai Birourilor permanente ale Senatului și Camerei Deputaților; dl. deputat **Dorin-Horea Uioreanu**, președintele Comisiei permanente comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO și membri ai Comisiei; membri ai comisiilor parlamentare cu atribuții relevante pentru problematica UNESCO și ai Comitetului Director al GRUI.



Primirea de către dna. Roberta Alma Anastase, președinta Camerei Deputaților

În cadrul convorbirilor bilaterale, dna. Bokova și-a manifestat satisfacția și a mulțumit pentru decizia de înființare a *Comisiei permanente comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO*, România fiind prima țară din lume care are o astfel de structură parlamentară specializată, destinată promovării obiectivelor organizației în domeniile educației, culturii și științei. Consolidarea relației parlamentelor naționale cu UNESCO a constituit o temă principală a discuțiilor, context în care partea română și-a reiterat sprijinul pentru constituirea unui *Forum Mondial al Parlamentarilor pentru UNESCO*. Gazdele și-au exprimat aprecierea pentru contribuția deosebită a înaltului oaspete la procesul de reevaluare a culturii și științei ca factori de stimulare a dezvoltării economice la nivel mondial. Au fost abordate

proiecte de interes comun, cu accent pe identificarea soluțiilor privind funcționarea, la București, a Centrului European UNESCO pentru Învățământ Superior (CEPES) și înființarea, sub auspiciile UNESCO, a Institutului Internațional de Fizică de categoria a II-a pe platforma de la Măgurele, în colaborare cu Centrul Internațional de Fizică Teoretică de la Trieste.

Parlamentarii au subliniat, de asemenea, interesul României de a-și valorifica patrimoniul cultural și natural, concomitent cu promovarea unor obiective de interes național în cadrul UNESCO.

La nivelul Executivului, dna. Bokova a avut întâlniri cu dnii. **Marko Bella**, viceprim-ministru al Guvernului și **Daniel Petru Funeriu**, ministrul Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului, în care au fost abordate subiecte de interes reciproc, precum: evoluția și perspectivele sistemelor de învățământ superior ale statelor din regiune, în contextul globalizării; educația copiilor de etnie romă și necesitatea identificării și dezvoltării unor proiecte concrete în domeniu, cu implicarea UNESCO.

În cadrul unei ceremonii organizate la Biblioteca Centrală Universitară, dnei. Irina Bokova i-a fost acordat titlul de *Doctor Honoris Causa* al Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative. În prezența înaltului oaspete, la Camera Deputaților s-a inaugurat o expoziție de mărci poștale românești cu tematică UNESCO și a fost lansată o emisiune specială dedicată Palatului Parlamentului.

Dna. Irina Bokova a fost aleasă în funcția de director general al UNESCO în luna octombrie 2009, pentru o perioadă de patru ani, fiind prima femeie care ocupă această poziție. Originară din Bulgaria, este și prima reprezentantă a unei țări est-europene care ajunge în fruntea unei agenții specializate din sistemul Națiunilor Unite. Dna. Irina Bokova are o prestigioasă carieră diplomatică internațională: în perioada 2005-2009, a fost ambasador al Bulgariei în Franța și în Principatul Monaco și a avut o activitate remarcabilă în calitate de reprezentant personal al Președintelui Bulgariei la Organizația Internațională a Francofoniei și de Delegat Permanent la UNESCO.

❖ **Conferința regională UNFPA cu tema „Investiția în tineret - calea către o dezvoltare accelerată”** (Istanbul, 11 mai 2011)



Conferința a fost organizată de Biroul Regional pentru Europa de Est și Asia Centrală al Fondului ONU pentru Populație, în contextul *Anului Internațional al Tineretului* (12 august 2010 -11 august 2011).

Programul a inclus un **segment tehnic** (9 și 10 mai) la care au participat experți din partea organizațiilor societății civile, Națiunilor Unite, mediului academic și a unor organizații și foruri europene și internaționale (OMS, OIM, UNDESA, UNAIDS, Forumul Parlamentar European

pentru Populație și Dezvoltare, Forumul Parlamentar Asiatic pentru Populație și Dezvoltare) și o **reuniune la nivel înalt** (11 mai), la care au participat reprezentanți ai guvernelor și parlamentelor.

La invitația dnei. Thea Fierens, directorul Biroului Regional al UNFPA, dl. senator **Tudor Udriștoiu**, președintele Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare a Senatului și dna. Cristina Dumitrescu, director, Direcția Organizației Parlamentare Internaționale, au participat la **Reuniunea la nivel înalt**.

Au mai participat delegații din: Albania, Armenia, Azerbaijan, Belarus, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Georgia, Kîrghistan, Moldova, Serbia, Tadjikistan, Turcia, Turkmenistan și Ucraina.

Lucrările au fost prezidate de dna. Thea Fierens, iar la sesiunea inaugurală au luat cuvântul: Dr. Babatunde Osometin (Nigeria), directorul executiv al UNFPA, sub-secretar general al Națiunilor Unite; dl. Faruk Ozak, ministrul tineretului din Turcia; dna. Maria Ishkova (Federația Rusă), din partea Programului Y+ al Rețelei Mondiale a Persoanelor purtătoare de HIV.

Programul a inclus o prezentare de ansamblu a situației tinerilor din Europa de Est și Asia Centrală, urmată de trei **dezbateri-panel** pe următoarele teme: **integrarea problematicii tinerilor în politicile și programele socio-economice și demografice; accesul tinerilor la servicii de sănătate a reproducerii și sexualității; accesul tinerilor la programe de educație pentru sănătatea reproducerii și sexualității.**



La dezbaterea privind **accesul tinerilor la servicii de sănătate a reproducerii și sexualității** (SRS), dl. senator **Tudor Udriștoiu** a prezentat:

✓ rezultatele primei strategii naționale a României privind SRS (2002-2006) și lecțiile învățate (au fost menționate rezultatele pozitive ale campaniilor de informare

și Programului Național de Educație, implementate cu sprijinul substanțial al societății civile, dar și faptul că nu s-a reușit realizarea unui program general de pregătire a medicilor de familie și a celorlalți furnizori, prin care să se asigure adaptarea serviciilor SRS la nevoile specifice tinerilor);

✓ preocupările autorităților române pentru stabilirea unui nou cadru strategic în domeniu, precum și orientările generale și contextul internațional, european și național în care România își definește actualmente prioritățile;

✓ contribuția Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare la promovarea drepturilor și sănătății reproducerii și sexualității, inclusiv lansarea, sub egida Senatului, a procesului de elaborare a noii strategii naționale privind SRS pentru perioada 2011-2015, în care au fost identificate obiective și direcții de acțiune de interes pentru tineri;

✓ principalele probleme din sfera SRS care se află în atenția Subcomisiei, respectiv: reducerea ratei sarcinilor nedorite în rândul adolescentelor și tinerelor, cu precădere cele aparținând grupurilor vulnerabile; identificarea soluțiilor prin care descentralizarea din sectorul sănătății să permită asigurarea, la nivel regional și local, a serviciilor de sănătate adaptate tinerilor, inclusiv celor cu o situație economică precară și/sau marginalizați social.

În încheierea reuniunii, participanții au examinat și adoptat un *Document final*, al cărui proiect, elaborat de segmentul tehnic al Conferinței, a fost prezentat de dl. George Tsereteli, președintele Forumului Parlamentar European pentru Populație și Dezvoltare. Documentul propune obiective, direcții de acțiune, factori responsabili și repere temporale, pentru: integrarea problematicii tinerilor în politicile naționale; promovarea serviciilor de SRS adaptate tinerilor; accesului tinerilor la programe de educație pentru SRS.

La segmentul tehnic al Conferinței, România a fost reprezentată de dna. Adina Manea, director de programe al Fundației „Tineri pentru tineri”. Din panelul de experți a făcut parte și dl. Ionuț Marcel Cobec, reprezentând Federația Internațională a Asociațiilor Studenților la Medicină.

❖ **Cea de-a 186-a sesiune a Consiliului Executiv al UNESCO** (București, 22 martie 2011)



La sesiune a participat o delegație a Comisiei permanente comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO, alcătuită din dl. deputat **Horea-Dorin Uioreanu**, președintele Comisiei, dnii. deputați **Ciprian Luca** și **Daniel Bărbulescu** și dl. senator **Vasile Cosmin Nicula**.

Parlamentarii români s-au implicat în examinarea unor teme importante ale reuniunii - *aplicarea Convenției și Recomandării privind eliminarea discriminării în educație și a Recomandării privind recunoașterea studiilor și titlurilor obținute în învățământul superior* - și au făcut demersuri pentru includerea în calendarul 2012 al aniversărilor UNESCO a trei personalități române (100 de ani de la nașterea savantului **George Emil Palade** și a compozitorului **Sergiu Celibidache** și 100 de ani de la moartea savantului **Spiru Haret**) și a unui sit aflat

în Patrimoniul Mondial UNESCO (350 de ani de la construirea **Bisericii de lemn din Rogoz**).

Principalul punct de interes pe agenda sesiunii a fost dezbaterea referitoare **la relația dintre UNESCO și parlamentele naționale** și posibila creare a unui **Forum Mondial al Parlamentarilor pentru UNESCO**. Parlamentarii români au prezentat argumente care pot favoriza conturarea treptată a unei construcții instituționale în relația UNESCO-parlamente naționale, punând în evidență: prerogativele legislativului în ratificarea și aplicarea convențiilor UNESCO și competențele lui bugetare; contribuția parlamentelor la stimularea unei sinergii a acțiunilor ministerelor cu responsabilități în domeniile UNESCO; potențialul de creștere a vizibilității organizației și a interesului față de obiectivele acesteia, printr-o asociere mai structurată cu parlamentele naționale.

❖ **Primirea la Senat a Raportului special al ONU pentru independența judecătorilor și avocaților**
(București, 22 martie 2011)



Raportorul special al ONU, **dna. Gabriela Knaul de Albuquerque e Silva**, a vizitat țara noastră în perioada 17-24 mai 2011, la invitația Guvernului României, în scopul analizării unor aspecte legate de reforma justiției, accesul la justiție, asistența juridică, asigurarea unui proces echitabil și exercitarea profesiei de magistrat.

În cadrul primirii la **Comisia pentru drepturile omului, culte și minorități a Senatului, dl. senator György Frunda**, președintele Comisiei, a precizat că: legislația română permite utilizarea limbii materne atât în procesele

penale, cât și în cele de natură civilă; datorită numărului redus de judecători și de procurori, magistrații români au de examinat un număr de cazuri mult mai mare decât media înregistrată la nivelul Uniunii Europene; cele mai frecvente plângeri adresate Comisiei pe care o prezidează au ca obiect problema proprietății și cazurile de natură penală, aceste aspecte fiind aduse la cunoștința instituțiilor abilitate; în contextul procesului de reformare a sistemului juridic, Parlamentul României a adoptat Codul civil, Codul penal, Codul de procedură civilă și Codul de procedură penală, cu precizarea că aplicarea acestora presupune adoptarea unui număr important de acte normative.

❖ **Masa rotundă cu tema „De la realități ale comunităților rome la politici naționale”**
(Craiova, 25 mai 2011)



Întâlnirea a fost organizată de Subcomisia pentru Populație și Dezvoltare a Senatului, în colaborare cu Fondul ONU pentru Populație, cu sprijinul Prefecturii Județului Dolj.

Au participat reprezentanți ai: comisiei senatoriale pentru sănătate publică; autorităților publice locale; direcțiilor județene de sănătate publică și, respectiv, asistență și protecție socială; Institutului Național de Statistică; organizațiilor din sistemul ONU; organizațiilor societății civile; comunităților de romi din județul Dolj. În deschidere au luat cuvântul: dl. senator **Tudor Udriștoiu**, președintele Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare; dl. **François Farah**, reprezentant UNFPA România; dl. **Nicolae Giugea**, prefectul Județului Dolj; dl. **Marinică Dincă**, viceprimarul Municipiului Craiova.

Pe fondul preocupărilor privind îmbunătățirea statutului socio-economic al populației de etnie romă, discuțiile s-au

axat pe două teme prioritare: starea de sănătate a populației rome, inclusiv rolul și situația actuală a mediatorilor sanitari; Recensământul 2011 al Populației și Locuințelor din România, din perspectiva implicării și participării la acest proces a populației rome.

Contribuția societății civile la îmbunătățirea statutului socio-economic și a stării de sănătate a populației de etnie romă a fost ilustrată prin două exemple concrete: proiectul *Un start bun* (campanie de informare, educare și facilitare a accesului la servicii de sănătate, care se adresează comunității de romi din Mofleni), implementat de Centrul Romilor pentru Intervenție Socială și Studii - Romani Criss și proiectul *Centre comunitare de resurse: instrumente strategice în procesul de îmbunătățire a situației grupurilor vulnerabile din mediul rural*, implementat de Centrul Romilor pentru Politici de Sănătate - SASTIPEN.

ACTIVITĂȚI ALE GRUPURILOR PARLAMENTARE DE PRIETENIE

în primul semestru al anului 2011

VIZITE OFICIALE

❖ **Vizita în Turcia a delegației Grupului parlamentar de prietenie România-Turcia**
(18-20 ianuarie 2011)



Vizita a avut loc la invitația dlui. **Haci Hasan Sönmez**, președintele Grupului parlamentar de prietenie Turcia-România.

Delegația a fost condusă de dl. deputat **Petru Movilă**, președintele Grupului și a fost alcătuită din dl. senator **Mihail Hărdău** și dnii. deputați **Amet Aledin** și **Ibram Iusein**.

Parlamentarii români au fost primiți de dl. **Sadik Yakut**, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale și au avut întrevederi cu: dl. **Ziya Irbec**, vicepreședintele Comisiei pentru armonizare cu Uniunea Europeană; dl. **Haci Hasan Sönmez**, președintele Grupului de prietenie omolog și membri ai Grupului.

În cadrul convorbirilor bilaterale a fost reiterată colaborarea excelentă dintre cele două țări și dorința de consolidare a

parteneriatului bilateral la nivel politic, economic și cultural, obiectiv la realizarea căruia cele două grupuri de prietenie au avut și continuă să aibă o contribuție deosebită.

Programul vizitei a inclus și întâlniri cu oficiali ai Ministerului Afacerilor Externe. Dna. **Ayşe Sezgin**, subsecretar adjunct și dl. **Volkan Bozkir**, secretar general pentru afaceri europene, au adresat mulțumiri pentru sprijinul activ și constant pe care România îl acordă Turciei în procesul de aderare la UE. În contextul cooperării

regionale, părțile și-au manifestat dorința de a contribui la menținerea stabilității în zona Balcanilor și de a susține o relație solidă între țările din Balcanii de Vest și NATO.

Parlamentarii români au avut convorbiri și cu dl. **Fatih Karamanci**, președintele Consiliului oamenilor de afaceri Turcia-România, prilej cu care a fost exprimată disponibilitatea pentru continuarea și consolidarea relațiilor de parteneriat economic.

❖ *Vizita în Turkmenistan a delegației Grupului parlamentar de prietenie România-Turkmenistan (11-13 aprilie 2011)*



Din delegația parlamentară condusă de dl. deputat **Cristian Adomniței**, președintele Grupului, au făcut parte dl. deputat **Gheorghe Hoge**, vicepreședinte și dl. senator

Alexandru Mazăre, membru.

În cadrul convorbirilor bilaterale cu dna. **Akdja Nurberdyeva**, președinta Parlamentului, au fost evidențiate bunele relații dintre România și Turkmenistan și s-au conturat o serie de preocupări vizând dezvoltarea proiectelor comune în derulare și extinderea cooperării în diferite sectoare din economie, construcții, transporturi, agricultură. Părțile și-au exprimat dorința de intensificare a cooperării bilaterale în plan politic, economic și cultural, inclusiv cu sprijinul și prin intermediul grupurilor de prietenie.

La nivelul Executivului, delegația a avut o întâlnire cu dl. **Vepa Hagiev**, prim-adjunct al ministrului afacerilor externe, prilej cu care a fost subliniată dinamica și eficiența dialogului dintre cele două state și buna colaborare în plan internațional, context în care s-a manifestat dorința reciprocă de dezvoltare a cooperării în cadrul proiectelor și activităților de pe agenda ONU și OSCE.

Cu ocazia discuțiilor cu dnii. **Nazarguly Shagulyev**, viceprim-ministru pentru transport și comunicații și **Deryageldi Orazov**, viceprim-ministru pentru construcții, au fost analizate stadiul actual și perspectivele de colaborare bilaterală în sectoarele economic și energetic, cu accent pe proiectele ce vizează securitatea energetică în zona Mării Caspice.

❖ *Vizita în România a delegației Grupului parlamentar de prietenie Republica Islamică Iran-România (8-13 mai 2011)*



Delegația a fost condusă de dl. **Ahmad Nateqnoori**, președintele Grupului și a fost alcătuită din: dl. **Ghasem Mohammadi**, vicepreședinte; dnii.: **Hamid Reza**

Fooladgar, **Aii Motahari**, **Samad Fedae**, **Seyyed Satman Zaker**, membri. Din delegație au făcut parte și dnii.: **Mehdi Fakheri**, vicepreședintele Camerei de Comerț, Industrii și Mine; **Aii Asghaer Jokar**, expert la Ministerul Afacerilor Externe; **Saed Javad Sharafi**, secretar al delegației.

Delegația a fost primită de dl. deputat **Valeriu Ștefan Zgonea**, vicepreședinte al Camerei Deputaților și a avut întâlniri cu: dl. senator **Titus Corlățean**, președintele Comisiei pentru politică externă a Senatului și membri ai Comisiei; dl. deputat **Korodi Attila**, președintele Comisiei pentru politică externă a Camerei Deputaților și membri ai Comisiei; dl. deputat **Horea-Dorin Uioreanu**, președintele Grupului parlamentar de prietenie România - Republica Islamică Iran și membri ai Grupului.

Pe parcursul acestor întâlniri, s-a subliniat importanța colaborării dintre parlamentele celor două țări, ca factor de promovare a relațiilor româno-iraniene în domeniile economic, politic și cultural. Părțile și-au exprimat



Primire la dl. deputat Valeriu Ștefan Zgonea, vicepreședinte al Camerei Deputaților

convingerea că legăturile dintre cele două grupuri de prietenie vor avea o contribuție semnificativă la aprofundarea relațiilor dintre Parlamentul României și Parlamentul Islamic al Iranului.

Cu ocazia discuțiilor cu dnii. **Károly Borbély**, secretar de stat în Ministerul Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri, **Vasile Sofineti**, director general, Departamentul Globalizare din cadrul Ministerului Afacerilor Externe, **Sorin Dimitriu**, vicepreședinte al Camerei de Comerț și Industrie a României, au fost evidențiate preocupările vizând dezvoltarea schimburilor comerciale și a investițiilor reciproce în domeniile industriei și energiei.

Oaspeții au vizitat județele Prahova și Brașov, unde au participat la întâlniri cu reprezentanți ai autorităților publice

locale, ai Camerei de Comerț și Industrie Brașov și ai Universității Transilvania din Brașov.

❖ *Vizita în Republica Federală Germania a delegației Grupului parlamentar de prietenie România-Germania (8-13 mai 2011)*



Vizita delegației a avut loc la invitația dnei. **Susanne Kastner**, președinta Grupului parlamentar de prietenie Germania-Romania și a Comisiei pentru apărare din

Bundestag-ul german.

Din delegația condusă de dl. senator **Petru Bașa**, președintele Grupului, au făcut parte dnii. senatori: **Șerban Rădulescu** și **Romeo Nicoară** și dnii. deputați: **Iulian Iancu**, **Dan Mircea Popescu**, **Mădălin Voicu**, **Ovidiu Victor Ganț**.

Programul vizitei a inclus întreveneri la Bundestag-ul german, cu dna. **Susanne Kastner**, președinta Grupului parlamentar de prietenie Germania-Romania și membri ai Grupului, precum și cu: dl. **Ruprecht Polenz**, președintele Comisiei pentru politică externă; dl. **Günther Krichbaum**, președintele Comisiei pentru afaceri europene; dna. **Katja Kipping**, președinta Comisiei pentru muncă și probleme sociale și membri ai Comisiei.

În cadrul discuțiilor, părțile au apreciat caracterul permanent și susținut al contactelor bilaterale și contribuția lor la promovarea cooperării în domeniile politic, economic, și social, obiectiv la realizarea căruia cele două grupuri de prietenie au un rol important.



Întrevedere cu dna. *Susanne Kastner*

Referitor la problematica europeană, partea germană a subliniat importanța poziției geostrategice a României ca membru al UE și perspectivele deosebite care se conturează în cadrul *Strategiei UE pentru regiunea Dunării*. În contextul preocupărilor pentru creșterea performanței în accesarea fondurilor europene, oficialii români și-au exprimat dorința de a beneficia de experiența Germaniei în cadrul unor proiecte comune.

❖ *Vizita în Federația Rusă a delegației Grupului parlamentar de prietenie România-Federația Rusă (15-18 mai 2011)*



Vizita a avut loc la invitația dlui. **Ivan Ivanovici Kvitka**, liderul Grupului de prietenie cu România din Duma de Stat.

Un subiect important a fost cel al aderării României la spațiul Schengen, prilej cu care gazdele au apreciat eforturile deosebite și progresele înregistrate de România în vederea îndeplinirii criteriilor de aderare și au precizat că această zonă nu trebuie privită ca o regiune închisă, ci ca un spațiu al libertății și democrației.

Delegația a avut convorbiri și cu dna. **Cornelia Pieper**, ministru de stat în Ministerul Federal de Externe; **dr. Thomas Freund**, membru al Comitetului Consultativ Permanent al Bundesrat-ului german; **prof. dr. Reiner Lindner**, directorul executiv al Comisiei economice germane pentru Europa de Est. De asemenea, s-a întâlnit cu reprezentanți ai *Fundației Friedrich Ebert* din Berlin și a vizitat un așezământ social pentru tineri.



Întrevedere cu dna. *Barbara Stamm*

Programul oficial a inclus și vizite în Landurile Brandenburg și Bavaria. La Postdam, capitala Landului Brandenburg, delegația a avut întreveneri cu dl. **Matthias Platzeck**, prim-ministru al Landului și cu membri ai Landtagului; dna. **Gerrit Große**, vicepreședintă; dna. **Barbara Richstein**, președinta Comisiei pentru afaceri europene și politici de dezvoltare; dl. **Mike Bischoff**, membru al Prezidiului; dna. **Sabine Niels** și dl. **Hans Peter Goetz**. Au fost abordate aspecte ale cooperării bilaterale în domeniul energiilor regenerabile și au fost identificate posibile proiecte comune în domeniu.

În cadrul vizitei efectuate la Munchen, oaspeții au avut întâlniri cu dna. **Barbara Stamm**, președinta Landtagului Bavaria, cu dna. **Gabrielle Stauner**, responsabil adjunct pentru afaceri europene la Cancelaria Guvernului Bavaria și cu alți oficiali ai guvernului landului și s-au întâlnit cu reprezentanți ai Asociației Sașilor Transilvăneni.

Din delegația parlamentară condusă de dl. senator **Viorel Arcaș**, președintele Grupului, au făcut parte dl. senator **Ion Toma** și dnii. deputați **Adrian George Scutaru** și **Miron Ignat**.

Delegația a fost primită de dna. **Nadejda Gherasimova**, vicepreședintă a Dumei de Stat a Adunării Federale a Federației Ruse și a avut întâlniri cu: dl. **Ivan Ivanovici Kvitka**, liderul Grupului de prietenie omolog și membri ai Grupului; dl. **Konstantin Kosaciov**, președintele Comitetului pentru relații internaționale al Dumei de Stat; dl. **Andrei Maslov**, directorul Departamentului Europa IV din Ministerul Afacerilor Externe.

În cadrul discuțiilor au fost analizate stadiul relațiilor bilaterale la nivel parlamentar și perspectivele dezvoltării și diversificării cooperării româno-ruse în plan politico-diplomatic, economic și cultural și modalitățile de dezvoltare a colaborării dintre cele două grupuri de prietenie.

Programul vizitei a inclus și o întâlnire cu dl. **Nekrasov Vladimir Ivanovici**, prim-vicepreședintele companiei LUKOIL.

❖ *Vizita în România a delegației Grupului parlamentar de prietenie Franța (Adunarea Națională)-România (11-13 aprilie 2011)*



La invitația dlui. deputat **Cristian Sorin Dumitrescu**, președintele Grupului parlamentar de prietenie România-Franța din Camera Deputaților, o delegație a Grupului

de prietenie omolog din Adunarea Națională a Franței, condusă de dl. deputat **Lionnel Luca**, președintele Grupului, a efectuat o vizită oficială în România.

Din delegația parlamentară franceză au făcut parte: dl. **Jean-Yves Cousin**, vicepreședintele Grupului; dnii. **Jean-Michel Ferrand** și **Germinal Peiro**, secretari ai Grupului; dnii. **Jérôme Lambert**, **Michel Lefait** și **Philippe Folliot**, membri ai Grupului.



Primire la dl. deputat Marian Sârbu, vicepreședinte al Camerei Deputaților

Delegația a fost primită de dl. deputat **Marian Sârbu**, vicepreședinte al Camerei Deputaților și a avut întâlniri cu dl. deputat **Cristian Sorin Dumitrescu**, președintele Grupului parlamentar de prietenie România-Franța din Camera Deputaților și cu membri ai Grupului.

Discuțiile au reconfirmat soliditatea legăturilor tradiționale dintre cele două țări și dorința de intensificare a parteneriatului bilateral la nivel politic, economic și cultural, context în care a fost evidențiată importanța diplomației

parlamentare, ca instrument de promovare a dialogului româno-francez, precum și rolul ce revine grupurilor parlamentare de prietenie. Au fost, de asemenea, analizate stadiul și perspectivele *Parteneriatului Strategic dintre România și Franța*.

La nivelul Executivului, delegația a avut întâlniri cu: dl. **Teodor Baconschi**, ministrul afacerilor externe; dl. **Valeriu Tabără**, ministrul agriculturii și dezvoltării rurale; dl. **Valentin Mocanu**, secretar de stat la Ministerul Muncii, Familiei și Protecției Sociale; dl. **Marin Anton**, secretar de stat la Ministerul Mediului și Pădurilor; dl. **Claudiu Constantin Stafie**, secretar de stat la Ministerul Economiei, Comerțului și Mediului de Afaceri. Au fost abordate cu precădere teme de interes european, respectiv: aderarea României la spațiul Schengen; atragerea și utilizarea fondurilor europene; revizuirea Politicii Agricole Comune. Oaspeții au recunoscut eforturile considerabile realizate de țara noastră în vederea îndeplinirii obiectivelor care privesc problematica Schengen și au subliniat importanța unui dialog deschis și constructiv între cele două părți, în vederea unei evaluări obiective și echilibrate a procesului de aderare.

La întâlnirea cu dl. deputat **Nicolae Păun**, președintele Comisiei pentru drepturile omului, culte și problemele minorităților naționale și al Subcomisiei parlamentare pentru romii din Camera Deputaților și președinte al Partidei Romilor *Pro-Europa*, părțile și-au manifestat interesul de a coopera mai strâns la nivelul Uniunii Europene în vederea promovării incluziunii sociale a romilor.

Programul vizitei a inclus o deplasare la Brașov și Săcele, prilej cu care oaspeții au avut convorbiri cu reprezentanți ai autorităților publice locale, cu reprezentanți ai comunității romie din comuna Târlungeni și au vizitat companiile *Eurocopter România* și *Pentalog România*.

❖ *Vizita în România a delegației Grupului parlamentar de prietenie Suedia-România (20-26 mai 2011)*



Vizita delegației Grupului parlamentar de prietenie Suedia - România, condusă de dl. **Hans Wallmark**, vicepreședintele Grupului, a avut loc la invitația

dlui. senator **Alexandru Cordoș**, președintele Grupului de prietenie omolog. Din delegație au făcut parte dna. **Kerstin Engle** și dnii. **Anders Flanking**, **Gunnar André**, **Roger Haddad** și **Thomas Finnborg**, membri ai Grupului.



Primire la dl. senator Cristian Diaconescu, vicepreședinte al Senatului

Oaspeții au fost primiți de dl. deputat **Adrian Năstase**, vicepreședinte al Camerei Deputaților și dl. senator **Cristian Diaconescu**, vicepreședinte al Senatului și au avut întâlniri cu: dl. senator **Alexandru Cordoș** președintele Grupului de prietenie omolog și cu membri ai Grupului; dl. senator **Titus Corlățean**, președintele Comisiei pentru politică externă a Senatului și membri ai Comisiei; dl. senator **Toni Greblă**, președintele Comisiei juridice, de numiri, disciplină, imunități și validări a Senatului și dl. senator **Adrian Țuțuianu**, membru al Comisiei și secretar al Biroului Permanent al Senatului; dl. senator **Varujan Vosganian**, președintele Comisiei economice, industriei și servicii a Senatului și membri ai Comisiei; dl. deputat **Iulian Iancu**, președintele Comisiei pentru industrie și servicii a Camerei Deputaților și membri ai Comisiei; dl. senator **Emilian Valentin Frâncu**, vicepreședintele Comisiei pentru drepturile omului, culte și minorități a Senatului; dl. senator **Albert Álmos**, membru al Comisiei pentru afaceri europene a Senatului.

Pe parcursul întâlnirilor, au fost confirmate relațiile excelente dintre cele două țări și disponibilitatea de aprofunda și extinde cooperarea bilaterală în plan politic, economic și cultural, inclusiv cu sprijinul și prin intermediul celor două grupuri de prietenie. Părțile și-au exprimat

satisfacția față de adoptarea, de către cele două state, a unor poziții similare pe teme de actualitate de pe agenda europeană, regională și internațională.

Dl. deputat **Nicolae Păun**, președintele Comisiei pentru drepturile omului, culte și probleme ale minorităților naționale și al Subcomisiei parlamentare pentru romi din Camera Deputaților a avut o întâlnire cu dl. **Roger Haddad**, prilej cu care s-a discutat despre măsurile de incluziune socială a minorității rome, menționându-se importanța mobilizării de fonduri structurale europene și necesitatea integrării problematicei romilor în toate politicile relevante, naționale și europene.

La nivelul Executivului, oaspeții au avut convorbiri cu dnii. **Cătălin Predoiu**, ministrul justiției și **Bogdan Aureescu**, secretar de stat pentru afaceri europene în Ministerul Afacerilor Externe, pe teme referitoare la: aderarea României la spațiul Schengen, reforma în justiție, extinderea Uniunii Europene, consolidarea parteneriatului dintre UE și NATO.

La întâlnirea cu acad. **Dan Berindei**, vicepreședinte al Academiei Române și acad. **Florin Gheorghe Filip**, directorul general al Bibliotecii Academiei Române, au fost evidențiate relațiile culturale foarte bune dintre cele două țări și dorința părților de aprofundare a acestora. A fost vizitată Biblioteca Academiei și expoziția temporară intitulată *Sweden in the manuscripts and the rare books of the Romanian Academy Library*.

Delegația a avut și o întâlnire cu dl. **Horia Hăhăianu**, directorul general al Companiei Naționale de Transport al Energiei Electrice *Transelectrica* și s-a deplasat în județele Brașov și Constanța, unde a participat la întâlniri cu reprezentanți ai autorităților publice locale și a vizitat obiective de interes economic și cultural.

ÎNTREREDERI BILATERALE



11 ianuarie 2011

Întrevederea domnului deputat **Adrian Gurzău**, vicepreședintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Republica Coreea** și a membrilor Grupului, cu delegația condusă de domnul **Kim Gi Hyeon**, vicepreședintele Grupului de prietenie omolog



9 februarie 2011

Întrevederea domnului deputat **Mihai Lupu**, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Armenia** și a membrilor Grupului, cu E.S. domnul **Hamlet Gasparian**, Ambasadorul Republicii Armenia la București





9 februarie 2011

Întrevederea membrilor **Grupului parlamentar de prietenie România-Canada** cu delegația parlamentară canadiană condusă de domnul deputat Brad Trost, membru al Camerei Comunelor

2 martie 2011

Întrevederea domnului deputat Petru Movilă, președintele desemnat al **Grupului parlamentar de prietenie România-Turcia** și a membrilor Grupului, cu delegația Comisiei pentru politică externă a Marii Adunări Naționale a Republicii Turcia, condusă de domnul Murat Mercan, președintele Comisiei



22 martie 2011

Întrevederea domnului senator Mircea Diaconu, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Cehia** și a membrilor Grupului, cu delegația Comisiei pentru economie națională, agricultură și transporturi a Senatului Republicii Cehe, condusă de domnul Jan Hajda, președintele Comisiei

24 martie 2011

Întrevederea domnului senator Marius Sorin Ovidiu Bota, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Italia**, cu delegația condusă de domnul Renzo Tondo, președintele Regiunii Autonome Friuli Venezia Giulia



29 martie 2011

Întrevederea domnului deputat Mugurel Surupăceanu, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Arabia Saudită** și a membrilor Grupului, cu delegația Consiliului Consultativ al Regatului Arabiei Saudite, condusă de Dr. Abdullah Bin Muhammed Bin Ibrahim Al-Sheikh, președintele Consiliului

13 aprilie 2011

Întrevederea domnului deputat Gheorghe Albu, chestor al Biroului permanent al Camerei Deputaților, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Republica Populară Chineză** și a membrilor Grupului, cu delegația chineză condusă de domnul Li Changchun, membru al Comitetului Permanent al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez



4 mai 2011

Întrevederea domnului deputat Lucian Nicolae Bode, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Statul Qatar** și a membrilor Grupului, cu E.S. domnul Salem Abdulla Al-Jaber, Ambasadorul Statului Qatar la București



17 mai 2011

Întrevederea domnului deputat Ionel Palăr, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Pakistan** și a membrilor Grupului, cu E.S. domnul Rab Naway Khan, Ambasadorul Republicii Islamice Pakistan la București

15 iunie 2011

Întrevederea domnului senator Ioan Mang, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Belgia**, cu E.S. domnul Philippe Beke, Ambasadorul Regatului Belgiei la București



15 iunie 2011

Întrevederea domnului deputat Varga Attila, președintele **Grupului parlamentar de prietenie România-Ungaria** și a membrilor Grupului, cu delegația Comisiei pentru politică externă din Parlamentul Republicii Ungare, condusă de domnul Balla Mihály, președintele Comisiei



Buletin Informativ

*realizat de Secretariatul tehnic al Grupului Român al Uniunii Interparlamentare
cu sprijinul*

*Departamentului pentru Relații Parlamentare Externe al Senatului
și al*

Direcției Generale Afaceri Externe a Camerei Deputaților

*Coordonator: Deputat Emil Radu MOLDOVAN, Președintele GRUI
Colectiv redacțional: Cristina DUMITRESCU, Luminița TEODOREL*

Contact

Secretariatul tehnic al Grupului Român al Uniunii Interparlamentare
Senatul României, Palatul Parlamentului, Calea 13 Septembrie nr. 1-3, București, Sector 5
Tel./Fax: + 4 021.311.32.23; Tel.: + 4 021.414.25.85; + 4 021.414.25.65

cristina.dumitrescu@senat.ro; luminita.teodorel@senat.ro

Web site Senat: www.senat.ro Web site Camera Deputaților: www.cdep.ro Web site UIP: www.ipu.org

Tipărit de: Regia Autonomă „Monitorul Oficial”